

报料有奖
8264110



湖北荣恩堂酒业有限公司友情提供奖品

香城都市报
E-mail: newb2003@163.com

2015年6月15日 星期一 电话:8210000

责编:方达星 美编:刘北凡

7 今日关注

毕节留守儿童自杀事件持续发酵

多名相关责任人被处理

6月9日23时30分许,贵州毕节市七星关区田坎乡4名儿童在家中服农药中毒死亡。4名死亡儿童最大的13岁,最小的只有5岁,系兄妹关系。

据茨竹村村支书高华成介绍,儿童的母亲因家庭纠纷,于2014年3月外出,父亲张方其今年3月外出打工,至今联系不上。(据新华社)

同村的村民张启付是第一个发现4兄妹出事的人。事发当晚,就在他们家旁边修房子累了的他正靠着摩托车在休息,当时已经是晚上11点多,他忽然听到张方其家房子方向传来“呼、呼”的声音。“我当时以为是有野猪,就拿着电筒跑过去看,结果就看到一个孩子倒在地上,正在抽搐。”张启付说。

发现情况不对后,张启付赶紧打电话

报警,并且拨打了120。随后,乡卫生院医生和警察赶到现场,破门而入,将孩子送去抢救,但孩子们的生命还是没有救回来。

在村民们的描述里,4兄妹基本不出门,不仅不跟村里的大人打交道,也不跟村里同龄的孩子一起玩耍。事发当天,村里并没有发现兄妹们有什么异常情况,跟以前一样,都是关着门。至于里面发生了什么情况,就不得而知。

深夜悲剧

辍学在家

家暴孤独

缺爱之殇

记者11日来到孩子们的家看到,这是一栋位于路边的3层小楼,一楼基本空置,二楼一个房间凌乱地摆放着沙发和电视,一个房间的角落里堆着3麻袋玉米,大概有1000来斤,还有一个房间放着一些腊肉。三楼是4兄妹住的地方,记者在这里发现一个木桶,其中盛着玉米饭,地上还晒着四季豆。房屋后面有一个猪圈,里面养着2头猪。

高华成告诉记者,孩子们的母亲任希芬在2014年3月外出向不明,父亲今年3月外出打工。这栋3层楼房修建于2012年,“大概花了十几万,可能是他以前在海南打工赚的钱”。

孩子的姑姑张方友说,孩子们出事的

房间里能看到他们最后一顿饭是玉米饭和酸菜做的汤,还有一个食物已经无法辨认出来。记者在现场还发现了一些黑豆和大蒜,还有一些呕吐物。

事发现场,还能看到这些孩子在事前把自己的作业本、笔袋子、笔还有课本都烧了。

在兄妹们辍学后,乡干部和学校教师前后6次去动员回校上课。田坎乡政法书记胡海峰说,他5月13日第二次到他们家时,听到孩子在里面跑,但怎么敲都不开门。“我只好找到孩子二爷爷,请他随时注意到孩子情况,还叫周围的两个小孩多找他们玩。”

然而,这些并不能阻止悲剧的发生。

记者采访了解到,4兄妹在家暴的环境里成长,性格孤僻。而在母亲出走不知去向,父亲也外出打工后,性格孤僻的几兄妹就如同生活在与世隔绝的孤岛之上。村里人的印象里:“这家人虽然生活在村里,但跟不是这个村的一样。”

村民们普遍反映,4兄妹前些年遭受过很严重的家庭暴力,导致“性格很孤僻”。孩子们的姨婆潘玲告诉记者,张方其有一次殴打老大,把左手臂打到骨折,右耳朵撕裂。2012年8月16日,老大离家出走十几天,被找回后,母亲脱掉了他所有衣服,罚他裸体在天台的大太阳下晒了2个多小时。“那天是田坎乡集市第一次开市,所以日子我记得很清楚。”潘玲说。

张方其夫妻也经常吵架、打架。2014年3月,张方其夫妻二人因事激烈争吵,后演变为打架,任希芬被打伤送到乡卫生院治疗。当时孩子们就在旁边。此后,任希芬离家出走。

孩子们在离家1.5公里左右的田坝小

学读书。老大的班主任杨小琴说,他在班上成绩中等,“性格很内向,不论是表扬还是批评,他都一言不发”。偶尔不来上课,他会叫妹妹或者同学来请假,有时候妹妹们会跟着今年读6年级的老大一起不上课。

今年3月,张方其外出打工,但并没有请人帮忙照顾孩子,只是在离开前给孩子办了一张银行卡,放在老大身上。从此之后,4兄妹包括最小5岁的妹妹在内,不仅生活要全部自理,还要养家里的两头猪。

孩子们的二姑姑说,张方其本就是性格比较冷的人,在村里遇到时“你给他打招呼他就应一下,不打招呼就不说话”。

张方其外出打工后,4兄妹辍学。此后兄妹们就好像与世隔绝。村民肖文英说,有时路过他们家门口时,听到里面有声音,但一敲门,就什么声音都没了,也不开门。周围的村民说,白天很难知道他们兄妹在不在家,因为门都是关着的。只有晚上开灯或开电视机时,才知道有人在家。

村民反映,孩子平时有零花钱,“有时会看到他们在小卖部买东西”。孩子的姨婆潘玲说:“今年4月张方其给孩子们的卡里汇了700元钱,第二天就被娃娃取走了。”高华成称,张方其和老大在2012年已纳入农村最低生活保障对象。

毕节市是我国的经济贫困地区,留守儿童现象普遍。2012年,5名留守儿童的流浪儿童被闷死在垃圾桶里。事后,毕节宣布每年拿出6000万元设立关爱留守儿童基金。

记者在茨竹村采访了解到,4名儿童在父亲外出打工后,独自居住在2011年修建的3层楼家中。潘玲说,平时孩子食宿自理,家中尚余1000多斤玉米和50多斤腊肉。张方其今年4月为孩子汇款700元。村民们称,孩子们并不缺东西,吃的穿的都有,主要是没有人来安排,没有人照顾和关心。

老大以前曾有过轻生的行为,但并未引起重视。孩子们的二爷爷张仕贵说:“老大被打得厉害了,就叫嚷着‘喝敌敌畏,跳河’,有一次出去跳河,被旁边的金沙县的

派出所发现送了回来。”

警方披露了大儿子张启刚留下的一份简单遗书。遗书大概内容是:“谢谢你们的好意,我知道你们对我的好,但是我该走了。我曾经发誓活不过15岁,死亡是我多年来的梦想,今天清零了!”

记者采访了和张启刚经常一起上学的同学,他算得上是和张启刚说话最多的人了。据他描述,张启刚平时虽然话很少,但同学如果惹急了他,他发起怒来挺厉害。平时他都有钱给妹妹们买零食吃,但妹妹们好像还是比较怕他。他去过张启刚家里,按他的说法就是那个家没法待,散发着一阵阵臭味,东西也很乱。

长期关注贫困地区儿童问题的中国发展研究基金会秘书长卢迈说,现在对留守儿童的关注,在一定程度上陷入两难,大多数外出务工父母生活的环境并不利于儿童的健康成长或者是他们无力在城市抚养孩子,留在农村又无人照顾。除了生活上的照顾,对儿童的心理关爱尤其缺少,应引起高度重视。



图为4名死亡留守儿童生前居住的房屋内景



追责:多名相关责任人被处理

据贵州省毕节市七星关区政府网站消息,七星关区4名儿童服食农药自杀身亡事件相关责任人受到处理,七星关区人民政府副区长杨黔、教育局局长叶荣和田坎乡茨竹村包村领导薛廷猛被停职检查;七星关区田坎乡党委书记聂宗献、乡长陈明福被免职。

毕节市和七星关区已经成立联合调查组,对该事件进行深入调查,待调查结

束后,将视情节对七星关区田坎乡分管教育的党委委员、政法委书记胡海峰,七星关区田坎乡教管中心主任潘峰,田坎小学校长曾兴玉,田坎乡茨竹村党支部书记高华成,七星关区驻田坎乡茨竹村同步小康驻村工作组组长钱波,4名死亡儿童的结对帮扶教师杨小琴作相应的纪律处分,涉嫌犯罪的将移交司法机关处理。

母亲吐露心声:“愿我家的悲剧不要再发生”

任希芬坐了一天的汽车,12日上午从广东回到了贵州省毕节市七星关区。她说:“打死我都要回来看看娃娃。”

但对一年多没有孩子任何音讯的任希芬来说,再见即是永别。她的4个孩子,9日晚在家中服农药中毒死亡。

“她几乎一天都在哭。”陪伴任希芬的政府工作人员告诉记者。12日晚,情绪略微稳定的任希芬,接受了记者的采访。

2001年,18岁的任希芬与七星关区田坎乡茨竹村村民张方其结婚。当年,他们的大儿子小刚(化名)出生,随后几年,夫妻俩的3个女儿相继出生。

好好读书,是任希芬对孩子们最大的期望。“我没有文化,连名字都不会写。我想他们把书读好,不要像我一样,过的生活那么辛苦。”她说,为了鼓励孩子读书,她将考试成绩分为80分以上,90分以上和100分3个等级,给予不等金额的零花钱奖励。

小刚是家中唯一的儿子,任希芬对他抱有很大希望。“他小时候很可爱,大家都喜欢他”。任希芬说,每天看着他嘻嘻哈哈地拿作业来做,做完后才去玩,这个时候自己最高兴了,“娃娃读书的样子最美”。

在茨竹村,很多孩子早早地承担了家庭责任,小刚也不例外。放学回家,小刚会淘米煮饭,照看好3个妹妹。平时只要有时间,小刚都会跟着妈妈下地干农活,“家里随便什么活,叫到他都会去做。但只要他在读书,我就什么都不让他干”。

婚后几年,任希芬和张方其的感情出现裂痕,经常会为家庭纠纷产生激烈的争

执,对此,任希芬强调是“被打”而不是“打架”。为此,任希芬离家出走。

她说,因为害怕回家被打,“走的时候都没敢去看娃娃”。到广东揭阳打工后几天,任希芬给张方其打了个电话,张方其叫她“回家来离婚”。4个孩子也轮流和她说了话,她说:“你们要乖乖的,我过年要是能回来就来看你们。”

从此,任希芬再没有孩子的消息,一直以为张方其在家带着孩子,“张方其的电话打不通了,开始是关机,后来就是暂停服务”。她在揭阳的五金厂、玩具厂打工,每月有2000多元的收入,但从没有给孩子汇过钱,“找不到熟人可以带钱给娃娃,自己要生活,要租房子,治病也花了一些钱”。

“害怕被打”,是任希芬对自己不与家人联系的解释。她说,很长一段时间“一睡觉就梦见张方其拿木棍来打我,眼前随时有这样的影子”,自己很想回去看看孩子,但是害怕被打就从没敢去。同样,她眼前也经常会出现4个孩子的样子,担心孩子在家没吃没喝,“经常想着想着就哭,在外面没有过过一天踏实的生活”。

4个小孩服农药死亡消息在网上曝光后,任希芬的老乡读给她听,她才知道家里出事了。“我心里很难过,我要回家去看看。”她说,“孩子生前我没有尽到责任,这次无论怎样,冒着生命危险我都要回家来看一眼。”

任希芬说,如果能再有一次机会,拼了命也要把孩子安顿好,“愿我家的悲剧不要再发生,父母如果在身边照顾娃娃,好好开导他们,就不会出现这样的问题”。